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Børnemiljøvurdering

Den seneste børnemiljøvurdering er udarbejdet i samarbejde med forældre og personalet i efteråret 2014. 
Der er brugt materialet børnetermometret fra DCUM( til kortlægning af Bamsehusets BMV. Der er udarbejdet en overbliksrapport og en kommentarrapport. De viser daginstitutionens og forældrenes vurdering af, hvordan børnene oplever deres eget børnemiljø. Der er tilknyttet 3 refleksionsskemaer til rapporten, således børnegruppen er opdelt i yngste/mellemste og ældste gruppen. 
På et forældremøde blev forældrene inddelt i grupper efter alderen på deres barn og besvarede spørgsmål om det fysiske og æstetiske børnemiljø. Personalet besvarede spørgsmål om det psykiske børnemiljø. Spørgsmålene er koblet til de 6 pædagogiske læreplanstemaer, således vi kan bruge rapporten som afsæt for det videre pædagogiske arbejde med børnemiljø og læreplaner.
Der er sat fokus på det psykiske børnemiljø gennem læreplan om relationer i efteråret 2014. Relationer- bondegårdstema og motorik. Se læreplaner
DCUM: Dansk center for undervisningsmiljø. www.dcum.dk
Refleksioner
Kommentarrapporten betragtes som et internt arbejdsredskab til vores opfølgende arbejde med børnemiljø og læreplaner.
Vi har på personalemøde brugt kommentarrapporten til at evaluerer på vores  børnemiljø og set på, hvor vi kan/skal ændre noget og hvordan vi fremover kan indarbejde det i vores læreplaner.
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